

пансионов, а также 42 гостиницы и туристических комплекса. В данной сфере действуют более 90 туристических фирм.

Кавказские Минеральные Воды являются приоритетным направлением развития туризма в России. Стратегия дальнейшего развития региона до 2025 г. устанавливает основные направления, задачи, цели, способствующие актуализации имеющегося природно-ресурсного потенциала, рационализации его использования и повышения состояния здоровья как местного населения, так и туристов [2, с. 20–24].

Следует также отметить тенденцию по увеличению динамики белорусского туристского потока на территорию Кавказских Минеральных Вод.

Таким образом, можно выделить еще одно перспективное направление в развитии интеграционных процессов Российской Федерации и Беларуси, а именно – сотрудничество в сфере оздоровительного туризма. Ведь на протяжении всей своей истории человечество стремилось к повышению качества и уровня жизни, что, в свою очередь, сказалось и на стремлении населения заботиться о собственном здоровье.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Рескрипт кн. Цицианову, от 14-го апреля 1803 года: Акты, собранные Кавказской Археографической комиссией: в 12 т. [Электронный ресурс] / Арх. гл. упр. наместника Кавк.; под общ. ред. А. Д. Берже. – Тип. гл. упр. Наместника Кавк.: Тифлис, 1866–1904. Т. 2 : [1802–1806] / Под ред. А. Д. Берже. – 1868. – 1238 с. – Режим доступа: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/1756t2180218061868#mode/inspect/page/262/zoom/7>. – Дата доступа: 07.12.2018.

2. Природно-ресурсный потенциал. Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года [Электронный ресурс]. – 2010. – 119 с. – Режим доступа: <http://sta.vinvest.ru/uploads>. – Дата доступа: 04.10.2019.

УДК 159.99

РОЛЬ МОЛОДЕЖНОГО ГУМАНИТАРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ. НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

Е. А. Клепикова

Гродненский государственный аграрный университет
г. Гродно, Беларусь

В 1996 г. был подписан договор о создании сообщества Беларуси и России. Через год в этот же день был подписан Договор о Союзе Беларуси и России. В связи с этим 2 апреля отмечается День единения народов Беларуси и России [1]. Из недавних событий можно привести пример, что, будучи приурочен-



ной к этому дню, 31 марта 2016 г. в Доме Москвы в Минске прошла Международная конференция «Молодежь и международное сотрудничество: опыт взаимодействия России и Беларуси» [7].

Говоря о роли молодежи в интеграционных процессах, можно затронуть такие аспекты, как образование, волонтерское движение, политику, культурное развитие, спорт, туризм и т. д.

За это время было проведено множество совместных мероприятий. Например, 26 марта в Москве состоялась Международная конференция на тему «Молодежная политика в Союзном государстве Беларуси и России: приоритетные направления развития», организованная совместно Институтом Европы РАН, Российско-белорусским экспертным клубом, Республиканским общественным объединением «Белая Русь» и Телерадиовещательной организацией Союзного государства. Эксперты из Беларуси и России проанализировали совместные российско-белорусские интеграционные проекты в сфере науки и образования, а также вызовы и возможности развития молодежной политики, коснулись перспектив волонтерского движения и студенческой самоорганизации [2].

В данной работе хочется уделить внимание именно волонтерскому движению, т. к. оно затрагивает идеологические и патриотические аспекты двух союзных государств. Довольно масштабно оно себя проявило в участии волонтеров из России на II Европейских играх в Республике Беларусь. В организации и проведении II Европейских игр, которые прошли в Минске, в рамках Программы мобильности волонтеров приняли участие 47 добровольцев из России.

II Европейские игры проходили с 21 по 30 июня в столице Республики Беларусь. Комплексные соревнования среди атлетов из Европы проводятся под эгидой Европейских олимпийских комитетов. Участие приняли около 4000 атлетов из 50 стран, которые соревновались в 15 видах спорта и 23 дисциплинах.

В рамках Программы мобильности, реализуемой Ассоциацией волонтерских центров, российские добровольцы прошли отбор и были обеспечены проездом до места событий и обратно. Помимо отборочного этапа Дирекции II Европейских игр, волонтеры прошли интервью, в ходе которого были выявлены основные компетенции, добровольческий опыт и наличие реализуемых социальных проектов. Всего в мероприятии приняли участие волонтеры из 22 регионов России [3].

Немаловажный вклад в развитие данного движения вносят Российский союз молодежи (РСМ) и Белорусский республиканский союз молодежи (БРСМ). За годы дружбы было организовано немало международных проектов, которые на сегодняшний день являются уже ежегодными и традиционными мероприятиями. Для содействия сближению молодежи Российской Федерации и Республики Беларусь и созданию условий для самореализации молодых людей на территории России и Беларуси в 2006 г. был создан Международный союз общественных организаций Российско-Белорусский союз молодежи (РБСМ), который объединяет ООО «РСМ» и ОО «БРСМ» и действует на территории Российской Федерации и Республики Беларусь. БРСМ является одним из по-



стоянных партнеров России. Регулярно БРСМ и РСМ осуществляют сборы средств на лечение, помощь малоимущим, существует много программ и проектов, но их, скорее, можно назвать мероприятиями. Реальный постоянный диалог возникает в молодежном движении, стройотрядах [3]. В частности, при совместных усилиях России и Беларуси проходит ежегодный молодежный лагерь Бе-La-Русь, лагерь «Русская зима», «Лига дебатов», а также ряд других мероприятий [4, 5].

Следует упомянуть о планируемом проекте «Поезд Памяти и Славы». Организаторами этого проекта являются Министерство науки и высшего образования РФ, Министерство образования РФ, РСМ и БРСМ. По замыслу авторов идеи, проект будет способствовать популяризации подвига советского солдата в Великой Отечественной войне, укрепит дружеские отношения молодежи Союзного государства. Пассажирами поезда станут 200 молодых людей из Российской Федерации и Республики Беларусь в возрасте от 18 до 35 лет, которых определят по итогам конкурсного отбора. Планируется, что поезд начнет свое движение из Бреста 19 июля 2020 г., а завершит 1 августа во Владивостоке. «Поезд Памяти и Славы» – это уникальный проект. Уверен, что он будет очень интересен молодежи в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. И наша задача – сделать программу путешествия интересной и полезной с учетом общей патриотической направленности проекта», – рассказал Председатель Российского союза молодежи Павел Красноруцкий [6].

Волонтерское движение как в России, так и в Беларуси с каждым годом приобретает новых добровольцев, однако пока не имеет единой системы, и статус волонтера не закреплён юридически. Сегодня волонтеры встречаются на форумах в Интернете, где делятся опытом с коллегами и находят единомышленников. Пока правительство наших стран еще не решило, как подкрепить законом добровольческий труд, волонтеры России и Беларуси продолжают делать добрые дела [6].

Таким образом, молодежь Республики Беларусь и Российской Федерации тесно сотрудничают в разных направлениях образования, культуры и волонтерского движения.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. О Союзе Беларуси и России: Договор между РФ и Республикой Беларусь, 2 апреля 1997 г. // Постоянный комитет Союзного государства. – Минск, 2019.
2. Информационно-аналитическое издание о Евразийском регионе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://eurasia.expert/soyuzu-belarusi-i-rossii-molodezhnaya-politika>. – Дата доступа: 24.09.2019.
3. Единая информационная система [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://добровольцыроссии.рф/news/4588-volontery-iz-rossii>. – Дата доступа: 26.09.2019.



4. Центральный комитет ОО «БРСМ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://brsm.by/news/o-sotrudnichestve-rsm-i-brsm>. – Дата доступа 25.09.2019.

5. Республиканское общественное объединение «Белая Русь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belayarus.by/news/polezno-znat/soyuznaya-liga-debatov>. – Дата доступа: 26.09.2019.

6. Национальный пресс-центр Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.soyuz.by/about/docs/dogovor5>. – Дата доступа: 26.09.2019.

7. Жизнь организаций российских соотечественников в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ross-bel.ru/zhizn-organizaciy-rossiyskih-sootec/news_post/molodezh-belorussii-i-rossii-za-obshcheye-budushcheye. – Дата доступа 26.09.2019.

УДК 329.78 (470)

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО СТУДЕНТОВ КАК НАПРАВЛЕНИЕ РАЗВИТИЯ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

С. Н. Лихачева

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
г. Могилев, Беларусь

Важнейшей задачей, стоящей перед высшей школой, является подготовка высококвалифицированных специалистов, обладающих не только определенной суммой профессиональных знаний, но и навыками управленческой деятельности и социальной коммуникации. Изучение этого вопроса свидетельствует о том, что многие выпускники, столкнувшись с необходимостью руководить даже самым малым коллективом, устанавливать деловые контакты с партнерами, оказываются перед фактом недостаточного наличия указанных навыков. Расширение возможностей международного сотрудничества студентов в период обучения – один из путей решения данного вопроса. Взаимодействие студентов разных стран способствует развитию толерантности, открытости к новым культурам, можно также допустить, что в перспективе участники станут представителями политических, экономических, научных, культурных элит своих стран и будут способствовать дальнейшему международному сотрудничеству.

В законодательстве Республики Беларусь имеются правовые основы для развития международных молодежных контактов. Например, ст. 21 Закона «Об основах государственной молодежной политики» предусматривает «заключение и реализацию в установленном порядке международных договоров о молодежных международных обменах, включение молодежи в систему международных программ» [1]. Одним из мероприятий Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2016–2020 годы является «Направ-

